

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (in serate) vsprejema upravništvo in ekspedijca v „Katal. Tiskarni“ Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Vredništva telefon-štev. 74.

Štev. 42.

V Ljubljani, v torek 21. februarja 1899.

Letnik XXVII.

Ogerska kriza.

Baron Banffy je v soboto predložil vladarju ostavko svojega kabineta in cesar jo je vsprejel. Stališče barona Banffya je bilo zgubljeno v trenutku, ko so vplivni možje zapustili vladno stranko. Vzdržal bi se bil še na krmilu z izrednimi sredstvi, katerih pa niti krona niti vladna stranka nista odobrili. Tragična je barona Banffya politična smrt, brez vsega zadoščenja je moral pobrati šila in kopita, ker je opozicija tako zahtevala. Baron Banffy je provzročil na Ogerskem največjo zmešnjavo, otroval je javno življenje; kot minister apostolskega vladarja je bil sredstvo v rokah kalvinskih liberalcev in prostozidarjev, kot neroden politik je hodil pota, ki se ne strinjajo ne z ogerskimi, ne državnimi in tudi ne z dinastiškimi izročili. V znani nuncijski aferi je pokazal popolno svojo nezmožnost. Tak mož je že zdavno zaslužil, da bi se bil pogreznil pod oder. Zato za njim gotovo ne bodo jokali oni, ki ljubijo pošteno, odkrito in dinastiško politiko.

Ako pa Banffyjevo tragedijo presojamo samo s parlamentarnega stališča, vzbuja način njegovega odstopa vendar le resne pomisleke. Dokler v parlamentarnem življenju velja načelo večine, širši slojevi prebivalstva ne morejo pojmiti, da parlamentarna manjšina narekuje zakone večini, da zmaguje obstrukcija, to je, parlamentarna revolucija. S tem se ruši vsaka avtoriteta, ustavno načelo in parlamentarizem. In to je, kar vzbuja pomisleke. Tako, kakor sedaj, bili bi že pred dvema mesecema lahko rešili ogersko krizo, a sedaj je zmagala obstrukcija, in večina gotovo vé, zakaj je odjenjala. Olajševalno pri tem dogodku je le to, da si je baron Banffy pridobil svojo večino le z najsilovitejšimi sredstvi ob času volitev.

Ta rešitev ogerske krize pa utegne vplivati tudi na Avstrijo. Obstrukcija v avstrijski zbornici,

ki je v tesni dotiki z ogersko, bode gotovo dobila novega poguma, da do skrajnosti tira svojo vratolomno politiko. Ako se udomači načelo, da zmaguje manjšina, potem se pričinja parlamentarna anarhija.

Iz hrvatskega sabora.

iz Zagreba, 19. febr.

Hrvatski sabor je po kratkem prestanku zopet zasedal 15. febr. V tej seji je bila na dnevnem redu volitev saborskega predsednika. Večina je dala svoje glasove dosedanjemu predsedniku pl. Francisciju, dočim opozicija ni hotela glasovati. Izvoljeni predsednik pl. Francisci se zahvali na zaupanju in odlikovanju, toda izvolitev ni sprejel radi bolehnosti, zato se je odredila druga volitev za sledeči dan ter je bil za predsednika izvoljen Vaso Gjurgjević.

Ta je bil že v prošlem saborskem zasedanju saborski predsednik, ali se je moral umakniti Stankoviću, ki je bil ravno takrat umirovljen kot predstojnik notranjega oddelka deželne vlade, a za zasluge njegove so mu merodajni krogi namenili čast saborskega predsednika. Vendar pa te časti ni dolgo užival, pobrala ga je smrt prej, nego je bilo zasedanje končano, in tako je prišel zopet Gjurgjević na površje. Večina je brzkone dogovorno s Franciscijem vse tako vprizorila, da se izkaže njemu neka čast, a Gjurgjeviću pa da zadoščenje, ker je moral, kakor smo omenili, odstopiti Stankoviću predsedniško čast. Ob enem pa je to tudi neka koncesija pravoslavnim, da imajo med deželnimi dostojanstveniki vsaj jednega višjega, ker nimajo zdaj nobenega med deželnimi načelniki izmed svojih, kakor je sicer navadno jeden njihov. Opozicija ni glasovala iz razloga, ker so vsi predsedniki kakor tudi podpredsedniki proti njej intolerantni ter ne pozna

nobeden izmed njih one objektivnosti, ki bi jo morali imeti v tako odličnem zboru.

V istej seji se je vnela tudi prav živahna razprava glede predloga proračunskega odbora, da se odobrijo vsi izvenredni stroški, katere je vlada izplačala brez pritrjenja sabora. Takih stroškov ima vsaka vlada, pa jih po navadi sabori potrjujejo, ker so po navadi opravičeni. Na Hrvatskem je pa tudi v tem pogledu izjema. Tukaj se izplačujejo takšni stroški, katerih narod ne bi moral plačati, ali je na to prisiljen radi odnošaja z Ogersko.

Poslanec dr. Vrbančić se je takemu ravnanju odločno uprl, posebno onej točki predloga, ki govori o pokritju stroškov za vojsko prigodom upora leta 1883. V ime letošnjega proračuna je izplačano 100.000 gl., ostanek pride pa za prihodnje leto. Če je kaj krivičnega plačevanja, je gotovo omenjeno; pa se ne moremo dosti načuditi predrznosti poslanca dr. Franka, ko je v svojem govoru radi teh stroškov napadal »Obzorovo« stranko, češ, da je ona provzročila oni upor, pa da naj ga tudi ona plača. S tem oponašanjem je dr. Frank dokazal, da ni resnoben politik niti dober rodoljub. Kaj je treba radi teh stroškov še večje zdražbe med političnimi strankami na Hrvatskem? Saj je vendar vsakemu poznato, kdo je provzročil upor. Kdo je pa hotel imeti na Hrvatskem mažarske napise in mažarski grb na zajedniških uradnih? Menda vendar ne »Obzoraši«, a ravno tako ne privrženci stranke prava, marveč Mažari. In radi teh grbov z mažarskim napisom se je narod vzdignil ter branil svoje pravice, kakor so mu zagotovljene v nagodbi.

Da se je bil upor tako razširil, krivi so bili oni, ki so narod razdražili s svojimi nepostavnimi čini, pa bi bili tako dolžni oni plačati to ogromno svoto, ne pa »Obzoraši« niti hrvatski narod. Vsi

LISTEK.

Sodnji dan.

Spisal J. Joergensen.

IV.

Še jedenkrat se je prebudil. Vedel ni, koliko časa je preteklo, toda odprl je oči — in je spregledal.

Prevzelo ga je brezmejno veselje, in razvnel se je od same sreče. Kajti videl je — videl je nekaj zelenega, bila je zemlja, nekaj modrega, bilo je nebo, — videl je, da stoji zopet sredi življenja, katero on ljubi nad vse. To je trava, to je drevje z zlatim, trepetajočim listjem, in visoko nad njim je zrak, sveži, krasni zrak sredi belih podečih se oblakov.

Videl je visoko nad seboj velik vrt; za plotom zeleno, zibajoče se žito in sredi žita majhno, staro mestece z rudečimi strehami.

Na vrtu ni bil on sam, — poleg njega je sedela na klopi mlada deklica v blede-rudeči obleki. Lasje njeni so blesteli ko zlato, in njena polt je bila bela ter lepa in rudeča kri je odsevala izpod kože. Sedela je poleg njega, držala ga

za roko in gledala vanj z velikimi, temnomodrimi očmi in svetlozlati solnčni žarki so plesali tiho po njenih laseh, obrazu in obleki, po vsi svetli, vitki, dekliški postavi.

Sedela sta molče roko v roki in dolgo sta sedela. Krog nju je vladalo sveže poletje, zelen, razkošen rožnik. Od daleč sta čula kravje mukanje in enakomerne udarce sekire. In sedela sta tu še dalje in njuni mladi, zlati srci sta drhteli koprneče in njune ustnice so molčale.

Potem pa se je odprlo na beli hiši koncu ozelenega vrta okno, in stara gospa, katere lice je bilo nekdanj podobno obrazu te mlade devojke, ju je poklicala.

Niels! Nežika! Pojdita noter!

Ko pa je vstal mladi mož in ponudil roko ljubljenci svojega srca, tedaj je zaječalo vse drevje, in zdelo se je, da prihaja ječanje iz globočine — kakor bi ječal nekdo v zemlji, ko vidi zapravljeno srečo.

V.

In sedaj je vedel, ležeč v temi, da ni resnično tega doživel, kar je videl. Noben čudež se ni zgodil — ni se še jedenkrat pomladil — sredi smrtne sence je gledal ko barvaste slike čas, ka-

tereza je užival nekdanj, dneve, ki so bili nekdanj njegovi, sedaj pa za vselej zgubljeni.

Kadar je mislil v preteklih letih na smrt in se pri tem jako resno držal, je rekel sam pri sebi: »Smrt mi bode nekak pogled na moje življenje — nazdravila in zahvalila me bode za vse dobro, kar sem storil, obsodila za vse slabo, kar sem kedaj učinil.«

Toda tisti, ki se sprehaja čvrst in zdrav po cesti in gozdu, ne razume, kako je to, kadar kdo leži med belimi blazinami in rjuhami, slečen in slaboten, in ki vé, da ne bode več živel. Tisti, ki hodijo skozi vrata življenja ven in noter, ki hodijo po stopnjicah njegovih in bivajo v njegovi hiši, tisti ne vedo, kako je onemu, ki je odprl poslednjikrat vrata svojega življenja in jih zopet za seboj zaprl, in ki vé, da ne bo nikoli več prestopil praga in mu solnce nikoli več ne bode obsevalo zelenega gozda.

In tisti, ki leži na smrtni postelji, ne more biti hvaležen za dobrote, ki mu jih je dalo življenje — kajti njegovo srce trepeče in stoka ob grenki ločitvi, in dal bi rad vse zemeljske zaklade, da more gledati le jedno samo uro še nebesko svetlobo. In na slabo, ki se je zgodilo, ne more mi-

poznajo krivce, pa bi se morali za to složiti ter zahtevati od njih, da poravnajo to krivico, ki so jo storili hrvatskemu narodu. (Konec sledi.)

Politični pregled.

V Ljubljani, 21. februarija.

„Politik“ o položaju. Kot smo že včeraj mej brzojavni omenili, poročalo se je praški »Politiki« od zelo avtoritativne strani nekaj pojasnilo položaju v Avstriji. Omenjeni praški list piše mej drugim: Nasproti poročilom nekaterih listov, ki pišejo zelo pesimistično o situaciji v Avstriji, moremo konstatovati, da je prvič stališče vlade na zgoraj ravno tako trdno, kakor je bilo v minulnem letu, to se pravi, da uživa grof Thun s svojim kabinetom še ravno tako popolno zaupanje vladarjevo, kakor je je užival poprej, in drugič, da si vlada prizadeva na vse mogoče načine, da se ohrani sedanja državnozborna večina, ter da konečno brez vednosti obeh delov ne bo odpravila jezikovnih naredeb. Res je sicer, piše »Politik« dalje, da je razvoj našega notranjega položaja v bodočnosti precej odvisen od tega, ali se vdeležé Nemci deželnozbornskega zasedanja v Pragi in ali bodo voljni skleniti spravo na podlagi obostranskih mirovnih pogojev, toda nelojalno in dejanskim razmeram protivno bi bilo, ko bi v slučaju izjalovljenja teh poskusov kedo že sklepal na preobrat v notranji politiki na škodo češkega naroda in si sploh prečrno slikal nadaljno bodočnost. Vlada bo le nekaj časa čakala na obljubljeni program nemških strank, potem bo pa vkljub temu sklicala češki deželni zbor. Ako se Nemci zasedanja vdeležé, pridejo gotovo na dnevni red pereča narodnostna vprašanja, ako pa vztrajajo pri svoji abstinenčni politiki, odložila bo vlada to zadevo sploh ad acta ter bo svojedobno sklicala državni zbor le k volitvi delegatov. Tudi tedaj bo poskusila svojo srečo, toda ako se ji ne posreči, posegla bo po drugih energičnih sredstvih. Za bližnjo bodočnost torej ni nikakih nevarnostij.

Posl. dr. Kramar o nemško-češkem prepiru. Ta mladočeški poslanec je v kratki dobi poslal že dvoje svojih del v svet in sicer je tokrat v berlinski »Zukunft« objavil svoje misli o narodnostnih razmerah na Češkem. Njegova pojasnila so precej jednaka onim posl. Lipperta, ki jih je svojedobno objavil v »Nation«, listu izhajajočem tudi v Berlinu. Dr. Kramar izjavlja, da izreka popolno objektivno sodbo, ter takoj spočetka dokazuje, da bo rešila češko vprašanje narodnostna, ne pa teritorijalna avtonomija. Mož podaje nadalje več nasvetov glede postopanja pri volitvah, o ustanovitvi narodnih kurij in avtonomnih okrožnih zastopov ter pazi v svojih nasvetih posebno na to, da mirnim načinom ustreže obema narodnostima s popolno enakopravnostjo. Rešitev narodnostnega vprašanja na Češkem pa je po njegovem mnenju nemogoča, dokler se ne doseže mir na Moravskem in v Šleziji. Tudi tu treba pravičnega jezikovnega zakona. Vendar pa tu in tam ljudski zastopniki sami ne bodo ničesar opravili, ako vlada ne stori svoje dolžnosti in energično ne poseže vmes. Dr. Kramar vidi toraj, da rešitev narodnostnih prepиров sicer ni nemogoča,

sliti — kajti neki hladan, čist glas mu kliče smelo: »Kar je storjeno, je storjeno.« Kaj pomaga, da preišljuje stvari, katerih ne more več predru-gačiti?

Še jedenkrat hlastne zrak v sé, kakor hlastne riba po vodi, kadar ji je že nož nastavljen na vrat. In vselej ko mu srce tesnobno zatriplje, prosí vse njegovo bitje: Še malo časa — še nekaj — in še, še, še nekaj...

Srce pa prosi zaman, in kri utripuje vedno bolj počasi po žilah, in prsa se vzdigujejo slabejše in slabejše. Kakor bi kak stroj počasi nehaval — še jeden udarec — in še jeden — in potem še kaka dva, — in potem po dolgem prestanku zadnji, zadnji!

In človeško življenje je končano in duša stoji pred sodnikom.

Na to pa umirajoči mož v globoki temi ni mislil. Od tedaj, ko je ležal kakor jetnik, je silila duša njegova z vsemi silami nazaj v življenje, katero je bila zapustila, in se stezala koprneče po njem ter naposled obupala, ker ga ni mogla več doseči. (Dalje sledi.)

vendar pa tudi on ne goji posebnih nad, da se doseže trajen mir.

Ministerska kriza na Ogerskem še ni rešena. Demisija Banffyjevega kabineta je sicer vsprejeta in poslanec Koloman Szell poverjen s sestavo novega ministerstva, toda razven kabinetnega načelnika nimajo še nikogar določenega, kogar bi posadili na izpraznjene ministerske sedeže. Tekom včerajšnjega dne so bili pri cesarju v avdienci baron Banffy, Fejervary, Szell in minister a latere Szechenyi. Prvi je vložil definitivno ostavko, potem je bil pa brzojavno pozvan Koloman Szell, ki se je mudil pri cesarju dve in pol ure. Konečni rezultat te avdience je bil ta, da je Szell prevzel sestavo kabineta. Podal se je takoj popoldne v Budimpešto, da nadaljuje pogajanja z opozicijo in disidenti. Splošno se sodi, da se novo ministerstvo poprej ne sestavi, dokler ne bode jedinstvi mej novim ministerskim predsednikom in voditelji opozicije. Mogoče je celo, da pride v novo ministerstvo kak opozicionalec, a gotovo to seveda ni. Spočetka so bili gotovi krogi za trdno prepričani, da pride na krmilo baron Fejervary in da ta sestavi nekako prehodno ministertvo, toda najbrže so se mu izjalovili vsi poskusi pri dogovorih z opozicijo, vsled česar ni vsprejel tega bremena. Novi kabinet, v katerega baje vstopijo dosedanji ministri Daniel, Erdely, Wlassics in Daranyi in konečno tudi minister Szechenyi, bo kabinet liberalne stranke in se toraj prav nič ne bo razlikoval od dosedanjega Banffyjevega kabineta. Poleg Banffyja odstopita še notranji minister Perczel, ki bo bržkone predsednik zbornice, in pa finančni minister Lukacs, mesto katerih zasedeta ministerske stolce državni tajnik Jakabffy in sekcijski načelnik Topovicz. Kajpada tu ni nikake gotovosti, kakor se tudi ne ve, kaj stori dosedanji minister Fejervary.

Novi francoski predsednik se najbrže že danes predstavi skupnemu ministerskemu svetu ter mu predloži svoj program, katerega bo kabinetni načelnik prebral v obeh zbornicah. Po njegovem programu, posebno pa še po njegovih delih bode mogoče še le izreči sodbo o predsedniku Emilu Loubetu, vendar pa gotovi listi že sedaj izrekajo svoje sodbe o novem možu v Franciji. »Vaterland« piše o Loubetu nekako sledeče: V senatu je imel Loubet velik vpljiv, znan je kot odkriti republikanec, zelo dvomljivo pa je še, da bi imel dovolj odločnosti in moči za sedanji izredni položaj, v katerem se Francija nahaja. Za časa njegovega ministerstva je pozival Vatikan francoske konservativce, naj se pridružijo republikani. Loubet je mož, ki bi rad vsem ustregel, a nima zato vselej potrebne sposobnosti, mož nima reprezentacijske zmožnosti svojega prednika, in ni kdove kak govornik, razpolaga pa z zdravim človeškim razumom. V Dreyfusovi aferi še ni pokazal nikake barve, akoravno ga nasprotniki pitajo z Dreyfusardom. Republike on ne bo rešil, toda njen pogrebec pa tudi ne bo, ker mu ne bodo privoščili potrebnega časa. — Jdnake sodbe izrekajo tudi francoski katoliški listi, izvzemši protisemitska glasila, ki ga obirajo na vse mogoče načine radi znane panamske afere in Dreyfusa, v katerem obziru mu pa ne morejo ničesar dokazati. Vkljub temu pa je vendar zelo sumljivo, da se zelo pohvalno o njem izrekajo vsi židovski listi in ga slikajo kot moža, ki jedini more rešiti Francijo iz sedanje krize. Ta hvala židov Dreyfusovcev in enakih pravih sovražnikov francoske republike je toraj zelo sumnjiva. Da so znjim zadovoljni socialisti in drugi njim sorodni elementi, je naravno, ker jim je večkrat kot minister pomagal iz zadrege.

Cerkveni letopis.

Postni pastirski list ljubljanskega kneza in škofa Antona Bonaventure.

(Konec.)

Ko boste pa to prvo dolžnost dobro izpolnjevali, blagoslovil bo tudi Bog vašo skrb za časno življenje in blagostanje, pomagal vam bo, da si dobite vsakdanjega kruha. Bogastva pa tako ni treba, preveč je nevarno. Le z malim bodimo zadovoljni. Pa tudi v tem oziru si pomagajte z združenimi močmi. Dandanes ni rešitve po drugem potu. Zato je prav, ako se snujejo razne zadruge kmetu, delavcu in trgovcu v pomoč. Drago mi je, ko vidim, da duhovniki z besedo in dejanjem pomagajo. Ali varujte se, da Vam tudi to ne bo

v škodo, ker človek je često že tako nes pameten, da tudi najboljše naprave more zlorabiti, da so mu potem v kvar, ne pa v korist. Ako n. pr. lože dobite denar in bolj po ceni na posodo, naj vas to ne zapelje, da bi si več izposodili, kakor je ravno zares potrebno; kar ste ga vzeli na posodo, skrbite vestno, da ga o pravem času zopet vrnete. In ko si prizadevate sebi pomagati, postopajte tako, da ne oškodujete bližnjika, ki si pošteno kruh služi; vsaj se krščanska ljubezen ozira tudi na bližnjega, da se mu ne zgodi krivica; ona rajši sebi kaj pritrga in potrpi. Zatajujte se, premagujte se! Posebno nagnusnega žganja se varujte! Nikar ne sedite po gostilnicah že predpoldnem in morebiti med službo Božjo; nikar ne sedite dolgo na večer: prosim vas, če ste si čašo dobrega vina privoščili in se med seboj pogovorili, ko pride čas večerje in večerne molitve, hitro pojte domu, pa zberite pri mizi in pri molitvi okoli sebe vse svoje otroke, pa tudi odrasle fante in dekleta. Potem pa v strahu Božjem idite spat in drugi dan zopet veselo na delo. Gorje pa gostilničarjem, ki točijo pijače, morda še pokvarjene, med službo Božjo, ki jih točijo dolgo v noč, jih točijo že na pol pijanim pivcem. Gorje jim, če vabijo svet k sebi s slabimi časniki in novinami! Gorje jim, ker za krivičen dobiček kvarijo našo mladino, kvarijo narod! Gorje pa tudi vsem, ki bi mogli in morali vse to preprečiti, pa tega ne storé. Prišla bo smrt, za njo pa sodba in večnost!

Vse to vam govorim, ker vas ljubim, pa želim časno in večno vašo srečo, ker želim, da srečno dosežete svoj zadnji namen.

V. Konečna zmaga.

Na vse to pomislite posebno sedaj v postnem času, ko se bolj kot navadno spominjamo trpljenja Jezusovega in njegove smrti na križu. Oh, kaj je večnost, kaj naše življenje, kaj naša duša, če je sam Sin Božji prišel iz nebes na zemljo, se učlovečil, pa toliko trpel, svoje življenje in srčno svojo kri daroval, da moremo rešiti svojo dušo in dospeti v srečno večnost! Kaj ne, življenje je neizrekljivo resno; ni se šaliti. Ko stopiš na prag večnosti, ne boš vprašan, ali si bil bogat, visocega stanu, ali si v življenju mnogo užival, mnogo znal, ali so te na zemlji slavili in častili: ne, vse to bo prešlo in ni prav nič vredno. Večni, vsevedni, neskončno pravični in sveti sodnik te bo vprašal samo to, kako si v času življenja na zemlji upotrebljeval svojo prosto voljo? ali to, da si izpolnjeval voljo Boga, Stvarnika svojega, ali pa to, da si Božjo voljo preziral in zamenjal, pa izpolnjeval svojo voljo, ustrezajoč željam strastnega svojega srca. To ti bo odločilo vso tvojo večnost. »Svet mine in njegova razkošnost, kdor pa je izpolnjeval voljo Božjo, ostane vekomaj,« pravi sveti apostol Janez.

Da vse to bolj uvidite in vam ti jedino resnični, večno veljavni nauki vse srce prevzamejo, opravite goreče velikonočno spoved in sveto obhajilo, nihče naj ne izostane. Molite radi sv. rožni venec, sedaj v postu posebno žalostni del, obiskujte radi križev pot, pa boste zatrepotali strahu pred pravico Božjo, ali tudi vsplamteli ljubezni do Božjega usmiljenja in dobili pogum, hoditi za Jezusom, voljno nositi vsakdanji svoj križ, križati svoje telo in njegovo poželenje. Spoznali boste, da je prva in največja vaša skrb — skrb za dušo.

O naj nam dobri Bog dodeli, da se pod križem sestanemo vsi Slovenci, ne samo oni po vaseh, ampak tudi oni po mestih, ne samo tisti, ki poznajo samo svojo domačo vaško šolo, ampak tudi tisti, ki so dovršili svoje nauke na visokih šolah! Če se mi pod križem snidemo in iz srca z rimskim stotnikom zakličemo: »resnično, ta je Sin Božji!«, koliko lože se bomo zedinili tudi v skrbi za razne časne naše težnje in potrebe, pa z zedinjenimi močmi bolj lahko in bolj gotovo dosegli vse to, kar je zares koristno in potrebno, da Slovenci napredujemo in se tako razvijamo, da bomo sredi drugih bratskih nam narodov mogli vedno častno mesto zavzeti! Amen.

Blagoslov všemogočnega Boga Očeta in Sina in svetega Duha naj pride nad vas in naj ostane zmiraj nad vami. Amen.

V Ljubljani na praznik svete družine, dne 22. januarija 1899.

† Anton Bonaventura,
knez in škof.

Dnevne novice.

V Ljubljani, 21. februarija.

(Brezsramna zloba.) Na našo sobotno notico o lillskem zločinu odgovarja »Slov. Narod«, da se v »polemiko o lillskih dogodbah pač ne bode spuščal«. Pravi, da je bil jako »obziren in prizanesljiv«, ter da je stvar »jako rahlo« omenil. Kako rahlo je omenil stvar, je razvidno iz navedenega »Narodovega« poročila: »Zaradi znanega hudodelstva patra Flaminiana začeta preiskava je dognala, da se je v dotičnem katoliškem konviktu zgodilo vsega skupaj 14 podobnih slučajev. Drž. pravdnštvo je ukazalo zapreti 12 redovnikov«. Kako prizanesljiv in obziren je, kaže zopet v odgovoru, ko brez ozira na resnico trdi: »V Lillu so se v nekem katoliškem samostanu, s katerim je združen nekak konvikt, zgodila strašna hudodelstva«. In vendar je brezsramna laž, da bi bila preiskava že kaj dognala! Francoski list »Matin« je poročal po nekem intervjuu s prokuratorjem republike v Lillu M. Tainturierjem, da je brat Flamidien gotovo kriv. M. Tainturier pa je izjavil, da ni nikdar tega trdil. Flamidien so zaprli, ker se sumi, da se je zločin zgodil v hiši in ker sum leti na Flamidien. Ali se je zločin res izvršil v hiši ali ne, in ali je Flamidien kriv ali ne, to bo pokazala preiskava. Doslej pa preiskava še ničesar ni dognala proti Flamidienu, še manj, da bi bil imel Flamidien kakega pomagagača, a najmanj, da bi se bilo dognalo že 14 podobnih slučajev in da bi bili zatregadelj zaprli že 12 redovnikov! Ali ni toraj skrajna zloba, metati take novice kot dokazane v svet, in potem malomarno opravičevati se: »v polemiko o teh dogodbah se ne bomo spuščali«, obenem pa vso infamijo še enkrat ponavljati kot dognano? Saj mi ne pravimo, da Flamidien ni kriv. Znamenja kažejo, da ni; a mogoče je, da je. Toda je li pravično komu podmetati kak zločin kot dognano stvar, samo zaradi tega, ker sum leti nanj? In ali je pravično en morebitni slučaj poštirinajsteriti, in namesto enega narediti dvanajst zločincev? Ali je pravično zaradi enega morebiti nevrednega redovnika govoriti o »famoznih« redovnikih, kako po konviktih »vzgjajajo« mladino? Ali ni to marveč brezsravno in zlobno? Da bi »Slovenski Narod« zakril svojo brezsravno zlobu, pravi, da »je ob sebi umevno, če »Slovenec« skuša utajiti in prikriti lillska hudodelstva, kakor je tajil in prikrival druge tudi domače dogodbe. — Toda, kdo je tako neumen, da ne bi uvidel »Narodove« perfidnosti? Če »Slovenec« ne iztika za škandali, ter jih ne nosi s slastjo križem dežele, ali ima mar zato »Narod« pravično ne le iztakniti vse škandale in škandalčke, ki so resnični, ampak nalagati se tudi škandalov, hudodelstev in zločinov, ki niso resnični? In tak list, kakor je »Narod«, piše še »o popolni nepristranosti«!

(Osebnosti.) Profesor na tukajšnji višji realki in okr. šol. nadzornik, g. Frančišek Levec, in c. kr. strokovni učitelj na tukajšnji obrtni šoli, g. Jos. Vesel, sta imenovana vladnima komisarjema za nadzorovanje obrtnih nadaljevalnih šol na Kranjskem.

(Umrli je) včeraj v Gradcu zlatomašnik in zagrebski kanonik gosp. dr. Luka Rumljer. N. v m. p.!

(Volitev v sevnjski okrajni zastop) se je vršila minoli teden. V vseh treh skupinah so zmagali sami narodni kandidatje, nasprotnikov niti blizu ni bilo. Tudi v skupini veleposestnikov je šlo gladko in soglasno. Slovenski možje so zavedni in značajni, da tudi za bodočnost slovenska stranka nima nobene skrbi.

(Dopolnilna volitev) za koroški deželni zbor iz skupine velikega posestva je bila v Celovcu v soboto 18. t. m. Od 105 volilcev jih je prišlo samo 29. Bili so vsi pristaši nemškonalne stranke. Plemenitaši se volitve niso udeležili, samo eden je bil navzoč! Izvoljen je V. Gorton, župan v Strassburgu, strasten nacionalac. Slaba udeležba je značilna za koroške razmere.

(Judeževi groši.) Iz Celovca dne 20. febr.: Kako deli nemški »Schulverein« Korošcem »dobre«, smo že večkrat poročali. Za zidanje nove šole v Borovljah dá »Schulverein« veliko svoto 3000 gld. Šola je za slovenske otroke, a da

je osigurjeno v nji ponemčevanje, priskočil je na pomoč »Schulverein«. Poleg te so v zadnjem času dobile podpore šole v Naborjetu, Podkloštru in Vratah. — Od »Südmarke« so sprejeli: neka občina na Koroškem (katera?) za zidanje šole 1000 gld.; knjižnica v Trbižu 20 gld., neki kmet (kje?) 50 gld. Škoda, da nasprotni listi ne poročajo, kateri učitelji se od »Schulvereina« in »Südmarke« redijo z Judeževimi groši!! Delovanje teh društev bodi vsem Slovincem opomin, da marljivo podpirajo Ciril Metodovo družbo ter »Našo stražo«!

(Svoje sestre ustrelil) je na pustno nedeljo, dne 12. februarija 16 letni sin lovca Rautnika v Dolih nad Celovcem. Fant si je bil zoper voljo svojega očeta kupil v Celovcu samokres. Oče ga mu je vzel in shranil v omari. Omenjeni dan pa je pustil omaro odprto, tant je vzel samokres ter ga hotel pokazati svoji sestri. Vzel ga je pa tako neprevidno v roke, da se je sprožil. Zadel je sestro v prsi, da je obležala takoj mrtva. Nesrečni oče je nato zblaznel.

(Predrznost naših nemškarjev.) Iz Ljutomera se nam poroča: Neumljivo je skorej, kako se vedejo nekteri c. kr. uradniki po južnem Štajarskem. Po nemških časopisih javkajo, da so zatirani, v resnici pa se jim godi dobro, kakor v deveti deželi. Kje pa more državni uradnik uživati večjo slobodo, kakor jo ima pri nas, seveda, če je Nemeč ali še bolje, če je ponemčurjeni odpadnik. Eno tako dogodbico evo Vam iz našega trga. Na pepelnico sredo priredil je notar g. Julij Turn, ki nam ga je kraška burja sem zanesla — slaničnikovo večerjo. To bi še nič ne bilo. Nam je celo vse eno, če njega malo oves tišči in se rad znebi kacega groša, da ugasi hudo žejo naših posili-nemcev. En sodček ali dva, to jim korajžo da. Naj jim bode. To priliko pa so porabili za prusko in protiversko demonstracijo. Ko je bilo namreč vse zadosti veselo, predlagala se je neizogibna »Wacht am Rhein« in kakor na komando vzdignili so se vsi c. kr. uradniki, med njimi več sodnijskih in političnih uradnikov, ter so gromovito dvakrat zapeli pri odprtih vratih svojo himno. Potem pa je še vstal naš mali adjunkt - ek in je povedal, da bodejo odslej za naprej, ko so Nemci s pomočjo Ratajevega Julčeta tako močni postali, proti Slovincem nastopali po Bismarkovem geslu: Moč nad pravico. In to govori c. kr. sodni adjunkt, ki je ob enem kazenski sodnik. Tako se draži slovensko prebivalstvo na Štajarskem! Konečno so pa seveda porabili priliko, da so javno grešili proti cerkvenim postnim zapovedim. To je treba pribiti v javnosti. Potem pa bodejo zopet začeli, kakor otroci stokati, da jih ovajamo, ker si ne pustimo od teh ljudi na suknjo pljuvati.

(Novomeška dijaška kuhinja) je v minolem šolskem tečaju dajala hrano 56 gimnazijcem in 3 učencem ljudske šole.

(Najdeno truplo.) Poroča se nam: Dne 19. t. m. ob 1/3 popoldne so utopljenko Marijo Kimovec s Slivne, župnija Vače, našli v Savi pri prvi čuvajnici pod Litijo proti Savi. Pogrešali so jo dolgo časa.

(Mrtvega otroka) je dne 17. t. m. našel posestnik Štefan Natlačen iz Manč v potoku na samoti ter naznanil potom županstva okr. sodišču v Vipavi. Otroka so prenesli v mrtvašnico v Gočah. Preiskava je dokazala, da je bil otrok mrtev rojen. Neko sumljivo beračico so zaprli.

(Brzjavni in telefonski promet meseca januarja t. l.) Na c. kr. brzjavni postajah tržaškega poštnega ravnateljstva bilo je meseca januarja t. l. in sicer na Primorskem oddanih 45439, došlih 51051, tranzitujočih 125828, skupaj 222318 brzjavk; od teh jih odpade na Trst sam: oddanih 31471, došlih 35262, tranzitujočih 115612, skupaj 182345 brzjavk. — Na Kranjskem oddanih 6213, došlih 7690, tranzitujočih 12030, skupaj 25933 brzjavk. — V interurbanem telefonskem prometu bilo je v istej dobi v Trstu 1794, v Opatiji 364, v Pulju 111, v Ljubljani 207 pogovorov. V lokalnem prometu govorilo se je v Trstu 250000, v Pulju, 7353, v Gorici 3813, v Opatiji 1657 in v Ljubljani 12190 krat.

(Iz kuhinjske nomenklature.) Veliko jedi ima še sedaj francoska imena, ker je francoska kuhinja že izza starih časov jako sloveča; z ozirom na veliko število jedij pa, ki so pri gospodi v na-

vadi, so bili kuhinjski umetniki večkrat v zadregi za primerna imena in tako so si začeli pomagati z imeni slavnih mož. Seveda so prišle s tem najsmušnejše kombinacije na dan. Tako se n. pr. čita na jedilnih listih ime slavnega angleškega admirala Nelsona pod firmo jagnjetove kotelete à la Nelson. Italijanski politik Macchiavelli je prišel v dotiko s svinjsko glavo; čitamo namreč: »Svinjska glava à la Macchiavelli.« Po pesniku »Nebeske komedije« se še sedaj imenuje goveja pečenka à la Dante. Neka ribja jed je dobila ime po lordu Byronu; Gambetta pa je posodil svoje ime na francoski način pripravljenim žabam. V francoskih hotelih se sedaj rabijo tudi imena nemških odličnjakov. Tako nam ponuja hotelski natak: Juho cesarja Viljema, volovska ledja à la Bismarck, Leibnitzovo pečenko, Goethejevo torto itd.

Društva.

(Občni zbor Marijine bratovščine.) V nedeljo dopoldne ob 10. uri je imelo pogrebno društvo »Marijina bratovščina« v dvorani Katoliškega doma redni občni zbor. Pred volitvijo odbora se je oglašil »tudi ud« sodrug Železnikar proti sedanjemu predsedniku društva, češ, naj odstopi oziroma se ne sme več voliti kot predsednik. Ko se mu je pojasnilo, da volitev predsednika ne spada na dnevni red, trdil je, ne da bi bil koga nasvetoval, da se morajo voliti taki odborniki, ki ne bodo za sedanjega predsednika. Pital je društvenike s hinavci itd. Se le ko se mu je resno povedalo, da on niti ne spada v tako društvo, je obmolknil. Kar se tiče hinavcev, sodimo, da tisti, ki za društvo tako resno delujejo in so ob enem dobri kristijanje, ne morejo biti taki hinavci, kot tisti, ki je pri Marijini bratovščini ud, pa v Marijo niti ne veruje. Premalenkostna je oseba Železnikarjeva, da bi se mogli resno pečati z njo. Toda dogodek ta nam kaže, da socialna demokracija skuša stegati svoje roke tudi po našem strogo cerkvenem društvu, ker ima 24.000 gld. premoženja. Socijalni demokratje so preleni in prežejni, da bi ustanovili kaj za ljudstvo koristnega. Zato pa skušajo kar na lepem priti do ljudskega denarja in potem brez truda morda celo deliti. To se seveda ne bode zgodilo. O tem se je prepričal v nedeljo lahko Železnikar sam. Glede taktike predsednika bi bilo želeti, da drugič ne zaključi tako hitro zborovanja in da pusti povedati vsakemu svoje mnenje. Zeleti je tudi malo več jednosti in pa mišljenja za dobro stvar med udi samimi.

(Slov. delavsko pevsko društvo »Slavec«) v Ljubljani izvolilo si je na svojem zadnjem rednem občnem zboru nastopni odbor: Predsednik g. Ivan Dražil, podpredsednik gosp. Ivan Flesch, tajnik g. Josip Čilenšek, blagajnik g. Aleksander Götzl, odborniki gg.: Dragotin Götzl, Jakob Lumbar, Valentin Kopitar, Janko Klopčič in J. Zabukovec, revizorja pa gg.: Ignacij Florjančič in Artur Jakše.

Gospodarska organizacija.

Hranilnica in posojilnica v Selcih pri Škofji Loki imela je v mesecu januariju:

sprejemkov gld. 11011-90
in izdatkov » 8649-78

tedaj denarnega prometa » 19661-68

Hranilnih vlog se je vložilo gld. 6848—, vzdignilo pa gld. 2569-06 in je stanje hranilnih vlog gld. 67843-96.

Posojil se je dalo gld. 6077—, vrnilo se je gld. 310— in je stanje gld. 57888—.

Naloženega denarja ima posojilnica 6000 gld. Članov ima posojilnica 177.

Posojilnica v Košani imela je v mesecu januariju:

sprejemkov gld. 3283-76
izdatkov pa » 3081-30

tedaj denarnega prometa gld. 6365-06

Hranilnih vlog se je vložilo gld. 653-62, vzdignilo pa gld. 120-92 in je stanje 4741 gld. 6 kr.

Posojil se je dalo gld. 2917-33, vrnilo pa gld. 256-10 in je stanje gld. 45182-63.

Članov ima posojilnica 206.

Hranilnica in posojilnica v Tomišlju imela je v mesecu januariju:

prejemkov gld. 3481-95
in izdatkov » 3078-20

toraj denarnega prometa gld. 6560-15

Hranilnih vlog se je vložilo v tem času gld. 396-10, vzdignilo pa gld. 2419-57 in je stanje gld. 23080-99.

Posojil se je dalo gld. 629—, vrnilo pa se je gld. 916-80 in je stanje gld. 39857—.

Članov ima posojilnica 261.

Telefonska in brzojavna poročila.

Dunaj, 21. februarija. Danes dopoldne je bil ogerski ministerski predsednik baron Banffy zopet pri cesarju v avdijenci, katera pa ni bila, kakor zatrjuje budimp. korespondenčni urad, takozvana poslovilna avdijenca, ker se cesar glede ostavke Banffyjevega kabineta še ni končno odločil. Ostavko cesar vsprejme ali ne vsprejme še le tedaj, ko bo Koloman Szell mogel poročati o svojem poslanstvu, v vspuhu kompromisnih pogajanj z opozicijo ter staviti predlog glede sestave novega kabineta. Do tedaj bo baron Banffy še nadalje vodil vladne posle.

Dunaj, 21. februarija. Sin dvornega svetnika pri deželni vladi kranjski A. Sch. se je nocoj tukaj v neki kavarni ustrelil. Našli so pri njem pismo na stariše; bil je član dijaškega društva „Saxonia“.

Dunaj, 21. februarija. „N. Fr. Presse“ poroča, da nemški poslanci ne pridejo v češki deželni zbor.

Budimpešta, 21. februarija. „Pesti Hirlap“ je objavil razgovor z grofom Apponyjem in Košutom o položaju. Apponyi v imenu narodne stranke pozdravlja sedanji preobrat na Ogorskem; Szell pomeni premembo zistema. Košut je izjavil, da je ta rešitev krize najsrečnejša. Koloman Szell bode še ta teden končal obravnave z opozicijo ter vladarju predložil ministersko listo. Baron Banffy in Fejervary sta bila danes pri cesarju v avdijenci.

Budimpešta, 21. februarija. Korespondenčni urad poroča z Dunaja: Tajni svetnik Koloman Szell je bil včeraj popoldne pri cesarju v avdijenci, ki je trajala dve in pol uri. Szell je določen za ministerskega predsednika in je prevzel sestavo kabineta. Danes se je vrnil v Budimpešto, da nadaljuje pogajanja z opozicijo.

Zagreb, 21. februarija. Koncem večerajšnje seje je prebral predsednik cesarjev odlok, s katerim se zasedanje dež. zbora odgodi za nedoločen čas.

Pariz, 21. februarija. Ministerski predsednik Dupuy je predložil zbornici načrt zakona, s katerim se dovoljuje za pogreb predsednika Faure 160.000 frankov. Od tega je namenjenih 80.000 za zadušna opravila v inozemlju. Predloga je bila vsprejeta s 444 proti 68 glasovom. Ugovarjal je le socialist Dejante. Poleg tega je zbornica odobrila proračunski provizorij za mesec marec in sklenila udeležiti se Faurejevega pogreba.

Pariz, 21. februarija. Komisija senata, ki se je pečala z najnovejšo vladno predlogo glede revizij pri kasacijskem sodišču, je izvolila poročevalcem člana Bisseuila, ki bo predlagal, naj se predloga odobri.

Atene, 21. februarija. Pri sedanjih splošnih volitvah za poslansko zbornico bodo Delyannisti splošno propadli. Sodi se, da bodo dobili le 30 mandatov. Somišljeniki Trikupisa bodo imeli 120 od 234 sedežev.

Kaneja, 21. februarija. Včeraj je otvoril princ Jurij narodno skupščino ter ji predložil načrt krečanske ustave.

Madrid, 21. februarija. Zbornica je soglasno sklenila, da izrazi Španija sožalje francoski vladi povodom smrti predsednika Faure. — Posl. Silvela je vložil predlog, v katerem zahteva, naj se Sagastovi vladi izreče graja, ker ne stori nobenega koraka v svrhu asanacije domačih razmer.

London, 21. februarija. Iz Washingtona poročajo, da se pričakuje rešitev glede samoaskega prepira diplomatskim potom.

Svilnati damasti 75 kr.

do gld. 14.65 meter — istotako tudi črna, bela in barvena Hennebergova svila od 45 kr. do gld. 14.65 meter — v najbolj modernih tkaninah, barvah in vzorcih.

Na zasebnike poštnine in carine presto na dom. — Vzoroč obratno. — Dvojni pisni portu v Švico.

Tovarne za svilo G. Henneberg
169 c. in kr. dvorni zalagatelj, Curih. 11-1 5

Skrb za snago ust in ohranjenje zob je vzročila veliko sredstev in težko je, izmed raznega ponujnega pravo zadeti. In vendar je to važno, kajti nekatera zdravila niso brez nevarnosti ter škodljiva ustom in zobem. Taka tvarina je n. pr. mangankislj. kali, ki pri neprevidni rabi oškoduje ustnice in usta pa zobe. Popolno varnost daje le že sploh znano in potrjeno sredstvo za snaženje zob »Sarg-ov Kalodont«. V milijonih slučajev je skozi deset let potrjeno. Kdor je redno rabi, z njim prijetno oživlja usta in prav zaesjivo in trajno snaži in ohrani svoje zobe.

Členski seznam:

19. februarija. Marija Felber, skladišnega mojstra hči, 7 mesecev, Resljeva cesta 23, božjast.

V bolnišnici:

17. februarija. Marija Lukman, užitninskega paznika hči, 2½ leta, davica. — Francisek Perhnik, ubožec, 75 let, ostarelost.

V hiralnici:

19. februarija. Jernej Pene, krojač, 68 let, kap.
20. februarija. Ivan Bernot, pekovski pomočnik, 74 let, ostarelost.

Tujci.

19. februarija.

Pri **Stenu**: Roth, Petritz, Frankfurter, Salzer, Stein z Dunaja. — Behverd iz Draždan. — Greca iz Trsta. — Feigl iz Prage. — Domicelj z Rakeka. — Rinzzini iz Trevisa. — Ditrich iz Postojine. — Rauter iz Celovca. — Müller iz Toplice. — Hooski iz Javorja. — Filler iz St. Ruperta. — Plevač iz Soteske. — Philipp iz Pulja.

Pri **Maliču**: Mayer iz Trsta. — Leer, Herzl, Reitter, Weber z Dunaja. — Sperling iz Berolina. — Baulin iz Kokre. — Pohl iz Novega Mesta.

Pri **Lloydju**: Marija Lampe s Črnega Vrha. — Kristan iz Trebinj. — Vidic iz Beljaka.

Pri **Južnem kolodvoru**: Kus iz Idrije. — Bartak iz Trsta. — Ažman iz Novega Mesta.

Meteorologično poročilo.

Višina nad morjem 306.2 m., srednji zračni tlak 736.0 mm.

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura po Celziju	Vetrovi	Nebo	Padačina v 24. uri v mm.
20	9. zvečer	738.4	3.4	sr. zah.	jasno	
21	7. zjutraj	737.9	-2.8	sr. sever	jasno	0.0
	2. popol.	738.3	5.8	sr. svzh.	oblačno	

Srednja večerajšnja temperatura 3.3°, normale: 0.3°.

Stanarinske knjizice
za stranke z uradno potrjenimi določbami hišnega reda v slovenskem in nemškem jeziku, z razpredelbo za vplačevanje stanarine, vodovodne in mestne doklade, dobé se komad po 15 kr., 10 komadov vkup 1 gld. v Katol. Tiskarni v Ljubljani.

Slovenci, segajte po domačem blagu!

Kmetijsko društvo v Dobrépoljah izvažajo poleg pridelkov kmetijstva tudi lepo prekažene

kranjske gnjati in plečeta

ter popolnoma masten in dobro obležan

150 4

SIR,

delan po ementhalskem načinu. — Vsa naročila se izvršujejo točno po pošti ali železnici. — Sir se oddaja tudi v manjših kosih.

Dunajska borza.

Dne 21. februarija.		Dne 20. februarija.		Kreditne srečke, 100 gld.	
Skupni državni dolg v notah	101 gld. 40 kr.	4% državne srečke l. 1851, 250 gld.	173 gld. — kr.	4% srečke dunav. parobr. družbe, 100 gld.	170 » — »
Skupni državni dolg v srebru	101 » 05 »	5% državne srečke l. 1860, 100 gld.	158 » 25 »	Avstrijskega rudečega križa srečke, 10 gld.	20 » 25 »
Avstrijska zlata renta 4%	120 » 35 »	Državne srečke l. 1864, 100 gld.	194 » 75 »	Rudolfove srečke, 10 gld.	27 » 50 »
Avstrijska kronna renta 4% / 200 kron	101 » 70 »	4% zadolžnice Rudolfove želez. po 200 kron	99 » 60 »	Salmove srečke, 40 gld.	85 » 75 »
Ogerska zlata renta 4%	119 » 95 »	Tisine srečke 4% / 100 gld.	140 » — »	St. Genois srečke, 40 gld.	82 » — »
Ogerska kronna renta 4% / 200	97 » 85 »	Dunavske vravnave srečke 5%	130 » 50 »	Waldsteinove srečke, 20 gld.	60 » — »
Avstro-ogerske bančne delnice, 600 gld.	923 » — »	Dunavsko vravnavo posojilo l. 1878	108 » — »	Ljubljanske srečke	24 » — »
Kreditne delnice, 160 gld.	368 » 25 »	Posojilo goriskega mesta	112 » — »	Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	158 » 75 »
London vista	120 » 40 »	4% kranjsko deželno posojilo	98 » 25 »	Akcije Ferdinandove sev. želez., 1000 gl. st. v. 3480	— » — »
Nemški drž. bankovci za 100 m. nem. drž. velj.	58 » 97 1/2 »	Zastavna pisma av. osr. zem.-kred. banke 4%	98 » 30 »	Akcije tržaškega Lloydja, 500 gld.	480 » — »
20 mark	11 » 78 »	Priporitetne obveznice državne železnice	221 » — »	Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	67 » — »
20 frankov (napoleonador)	9 » 55 1/2 »	» južne železnice 3%	180 » — »	Splošna avstrijska stavbinska družba	116 » — »
Italijanski bankovci	44 » 40 »	» južne železnice 5%	125 » 20 »	Montanska družba avstr. plan.	244 » — »
C. kr. cekini	5 » 67 »	» dolenskih železnic 4%	99 » 50 »	Trboveljska premogarska družba, 70 gld.	185 » — »
				Papirnih rubljev 100	127 » 37 »

Nakup in prodaja

vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd. Zavarovanja za zrupe pri žrebanjih, pri izžrebanju najmanjšega dobitka. — Promese za vsako žrebanje. Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarnična delniška družba

„MERCUR“
1., Wallzeile 10 in 13, Dunaj, 1., Strobelsgasse 2.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvareh, potem o kursnih vrednostih vseh špekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni sveti za dosego kolikor je mogoče visocega obrestovanja pri popolni varnosti

naloženih glavnice.